

# 刘恩元 要么不做，要么做好

在大多数人的心中，一位高科技行业的领导人，一定是具备着雷厉风行这样的性格。但是今天，我们要认识的这位，他在员工和朋友的心目中，都是个老好人，甚至有员工称他是没有脾气的老板。这么一位温和的老板，是如何带领着一家企业，走过了风风光光的13年？一起认识一下这位昌恩集团的创始人、董事长——刘恩元。

**主持人：**大家好，欢迎走进总裁故事，我是贺莎。在大多数人的心中，一位高科技行业的领导人，一定是具备着雷厉风行这样的性格，但是今天，我们要认识的这位，他在员工和朋友的心目中，都是个老好人，甚至有员工称他是没有脾气的老板。那么这么一位温和的老板，是如何带领着一家企业，走过了风风光光的13年？现在我们就一起来认识一下这位昌恩集团的创始人、董事长——刘恩元。刘总，您知道我第一眼见到您的时候是什么印象吗？

**刘恩元：**很多人第一眼见到我的时候，都说我不像是老板。

**主持人：**您看起来特别的温和，特别的亲切。

**刘恩元：**我，不会轻易地发脾气。我自己的经营理念，就是要营造一个大家庭的氛围。因为我们是从事技术服务的IT行业，还有工程服务那一块，很多员工平时不在办公室上班，经常要外出到客户那边去，但是我想给他们营造一个什么环境呢，就是说大家既然出去，这么辛苦做事情了，回到昌恩公司，那么就像一个大家庭，就是这样一个意思。

**主持人：**我有看过您得过很多的证书，包括很多的资格证，是不是您从小就特别爱学习，就是成绩特别好的那种？

**刘恩元：**我是这样的，从小爱学习，主要是家庭条件迫使出来的。我原来小学的时候就很简单，到初中，高中以后，受父亲的影响，教育的影响非常大。他给我们传授的理念，因为我们农村出来的，农村人，如果是要吃谷子，要自己种田嘛。吃的谷子，他说你要想吃米的话，就是说吃那个大米，就要脱谷壳的话，那一定要读书考上大学，那样才行。

**主持人：**您的第一份工作，是不是也是跟计算机相关的？

**刘恩元：**第一份工作实际上找的是华为。但是任正非任老先生，那时候他只有八九个人，他的企业是在南头一个铁皮房里面。但是，我们已经被录取了，但是后面一打听，他那个时候是一个私营企业，没有户口指标。换句话说就我毕业出来的户口，不知道放哪里。后面就不行，就再找。

**主持人：**要是您当年进了华为，说不定就没有今天的昌恩，我估计。

**刘恩元：**估计没有的。但是如果进了华为，说不定现在也应该是华为的高层中的一员。没到华为，后面找了一家保安服务公司，就是深圳市公安局下属企业。它当时，保安服务公司就是做这些安防的，安防行业。它下面有一个叫技术开发部，那时候还不是研究院。刚好这个安防刚刚开始引入中国，很多这些的产品，不管是摄像机、报警器，那些主机都是靠进口。那时公安局就成立了一个叫技术开发部，想把这块的产品自己研发出来。呆了大概三年的时间，在这个过程当中，我们就吸引了我的一些同学过来。那时候我们技术开发部那一块，技术力量还比较薄弱嘛。包括现在我们有一个梁总，他是1992年过来的，他的口才非常好，过来以后他就负责开发一些业务。我还是负责我们的技术研发这一块。技术研发把外面很多一些进口的产品，按照原来读书的时候把它全部拆了，拆开来去研究。研究了以后，就再把它细化，把所有的这些电子元器件剖析出来。

**主持人：**您在这个过程中就积累了，其实也就是积累了一大圈的人脉，对吧？

**刘恩元：**对。

**主持人：**积累了一些自己的团队。

**刘恩元：**对，当时我们技术开发部做了以后，就是到了第三年，我们就把技术开发部，就升级为叫保安科技研究所。因为我们研究了十几项的科研成果出来了，那么一直做就做到1997年。1997年的时候，我们当时在保安科技研究所，已经能够自给自足了。因为前期的一些投入全部都回收了，一个是我们研发出来的产品推向市场，另外这一块我们还有，除了推向市场以外，还做了一些工程项目，就已经能够自给

自足了。到1997年的时候，公安部不是有一个文件嘛，当时就说你这个公安部门的人，全都要自己去做工程，要自己去验收。换句话说叫自己做运动员，又自己做裁判员。你做得好不好也自己说了算。

**主持人：**好事都给你们捞着了。

**刘恩元：**对，后面就把那些剥离出来。剥离出来，当时我们就成立了昌恩公司。我们就把我们这个原来科研所的团队，就准备改制过来。

**主持人：**昌恩好像是被推出来的。

**刘恩元：**应该算是推出来的，就根据形势的发展是这样出来的嘛。如果不是有这个政策，我们肯定一直在公安局内部，那边去做这个事情，也算一个好的机遇。部门的员工大家都对我挺好。我出来以后，他们接着都愿意跟着我过来。

**主持人：**所以您把研究所的人，全带到了昌恩。

**刘恩元：**基本上都过来这里了，所以我比较欣慰的就是，这些科研所的人员，一直到现在，我们成立快14年了，但他们全部还是在这个公司里面，在为公司操劳。

**主持人：**就是所有的元老现在都还在呢？

**刘恩元：**都还在。

**主持人：**您魅力挺大的呀！

**刘恩元：**我感觉不是我魅力的问题。我就觉得大家志同道合一起做一点事情。我们原来成立这个公司，为什么叫昌恩呢？有一个名词，一个感恩的问题。当时中国这一块，深圳改革开放，搞得这么繁荣昌盛，是吧。我们往这边去做完了以后，能够使全国各地的都能够这样繁荣昌盛，然后大家都有一个感恩的心态，去回报社会。

**主持人：**我发现一个企业，一般都是跟创始人的这个性格，或者是传达的理念，有很大关系的。其实昌恩的文化，有很多都是因为您的一个性格，或者是说您的一个风格带出来的。就比如说整个昌恩给人的感觉是那种特别和谐的感觉，特别像一个大家庭的感觉。那您在昌恩，您建立昌恩最注重的一方面是什么呢？

**刘恩元：**我觉得最注重这一块，就是我们的文化理念这一块。特别是现在80后、90后那些人，他只身工作过来都不容易，因为这些我身有感受，因为我们原来刚开始，独闯深圳的时候就是这样的，来到这里举目无亲，就什么事情都得靠人家帮忙。假如说有这样的一个平台，一个大家庭给他们做依托的话，起码对外来的一些打工人员也好，他应该会有一个安慰。既然在一个大家庭里面，你肯定会犯错误的嘛。他犯了错误以后，我们如果是把他当做是家人，把他当做兄弟姐妹的话，那心里面就会比较平和一些，兄弟姐妹犯了一些什么样的错误，或者做了一些什么样的错事，得给他们说一说，给他提出来，下次再改正，让他认识到，我觉得就行了。就我们所倡导的这一块，就是公司一个整体的和谐，我觉得比较重要。

**主持人：**在建设企业文化这一块，我知道昌恩有很多的活动，包括像外面的一些活动，公司内部的一些活动，都是挺有特色的。我有看到一些昌恩人一起外出的一些活动的视频，那些活动我看着，有一些是走那个吊钢丝的那种，是吧？

**刘恩元：**对。我们有这个叫开拓的这些活动的。这个是看起来很危险，但实际上有安全保护措施，是做得比较好的。我们为什么要这么做活动，就是员工这块，让他有一个叫心灵的体验。就是要抗击恐惧，还有一些事情，就遇到什么困难的时候，要怎么去处理，怎么去面对。假如说他在这么高空的钢丝里面，他心理能力都能够承受得了的话，那么遇到工作上的一些挫折、失败，他就能够比较好去面对。

**主持人：**一方面是凝聚了这个团队的凝聚力，一方面也是帮助员工克服一些面对挫折的一些心理。

**刘恩元：**对，就是这样的。我们是每年都会有一些这样的活动，比如说登山，有些出去旅游，一些交往也都会有。

**主持人：**内部包括昌恩有个黄埔班。

**刘恩元：**对。我们有个叫黄埔军校。我们黄埔军校实际上是2008年才引进的。主要是当时引进这个黄埔军校，就是培养执行力这一块的。因为2008年，我们当时企业的发展，刚好也是金融风暴那一块，金融



## 『企业家小传』

**●刘恩元，现任昌恩集团董事长。1966年出生，广东梅县人。1998年成立深圳市昌恩电子有限公司。他出生于一个普通的农村家庭，他走的是所有60年代人所走的平凡的路，他的企业是被政府一纸公文推出来的。即将14岁的昌恩集团，在他的养育下，成为了安防企业100强。**

的，这样地稳步地上升。而不会说今年我突然翻一番，明年突然我的业绩又掉下来，不会这样出现。就是比较稳步，我们就是说做一个事情，如果不做就不做，做了就要把它做好，因为这样的理念，我们也放弃了很多机会。

**主持人：**这是不是也是您做事做人的一个原则？要么不做，要做就要做到最好。

**刘恩元：**对，要做就做好。因为我们现在要建立一个品牌，这个过程是很不容易的。一步步建立起来，但是要捣毁一个品牌，或者说让一个品牌毁灭，那是很容易的。一旦事情没做好，这个企业可能就垮了。

**主持人：**可能建立一个好形象要花上几年，甚至十几年，但是毁掉一个品牌，就一件事儿就可以了。

**刘恩元：**对。所以我们这里就做得比较谨慎一些。

**主持人：**那现在公司就是已经发展了前面的这些城市，现在安防的发展情况到底怎么样？

**刘恩元：**这个产业，现在安防产业，在整个国内各个行业来说，那是新兴的行业，但是又是一个朝阳行业。根据比较保守的估计，2011年全国安防市场是2400个亿。总体的那个市场容量，2012年估计大概是2800亿左右。那么对整个这么大的市场来说，实际上我们公司，在这个行业里面的份额不是很多，只能说在里面也是一份子。现在就全国的安防企业，据统计有四万多家安防企业。但是很多都是小型的安防企业。因为现在安防企业这一块，入门的门槛比较低嘛。不是说像原来都要高科技。

**主持人：**在我们印象里这个门槛挺高的呀！

**刘恩元：**一般的，如果是要搞复杂一些的技术系统，比如说联网系统，那门槛比较高。但是像一般，很多安防现在普遍都铺开了嘛。如果说这一栋厂房，一个什么街道那些安防，那块的门槛就不高。假设我家里面要做一点安防，那就不是专业的公司才能做，是谁都可以做，甚至说家里面自己买的也可以装。现在我们在行业里面开发出一种产品，叫DIY的，叫do it yourself。就是说把这个产品买回来，我自己就可以安装，那个东西。

**主持人：**全智能化。

**刘恩元：**从这个角度上来说，它的门槛是不高的。所以说，虽然说有四万多家的安防企业，但是有四万家都是比较小的，就是它年营业额，都是在一千万以下的，占到95%以上。那么在这个时候，就叫群雄割据。就是《三国》里面群雄割据，所以谁占到前面的那些份额，可能谁后面的发展机会就会比较多。那么以后，一些小公司可能就慢慢萎缩。

**主持人：**现在很多会被淘汰掉一些，是吗？

**刘恩元：**被淘汰掉一些，而且淘汰的还不是少数。可能每年，根据统计，可能每年最少有3千家安防企业，会自动消失，自动倒闭，这样的。

**主持人：**这个淘汰率好高。

**刘恩元：**淘汰率很高。因为有些公司是这样的，它就是靠着一些关系。毕竟这个电子行业这一块，对服务、对技术是要求比较高的。它不是卖一个产品，我卖给你就完事了。它涉及到一个技术服务，还有一个，保证整个系统运行的那个叫，稳定的一个维护服务。把这些做完以后，这个客户才能够长久合作。假如说做好了这个系统，投资不少钱，做了一年不到坏了，或者两年不到坏了的话，那企业的投资也不值得。

**主持人：**那您觉得这个安防大概还有多少年就可以结束这种群雄割据的局面？

**刘恩元：**安防，我们跟有些业界的朋友聊天的时候，也提起过，大概应该还有10年到15年的时间，才会慢慢进入一个有秩序的竞争。在这个10年之内，要想很大的改观，可能是比较难的。因为中国这块，各个行业，本身每个行业竞争也比较多，虽然说每年有这么多小的安防公司，可能会自动消失。但同时很多小的安防公司又起来了，就像说我这个小的安防公司倒下去了，但是，第二天一个朋友跟另外一个朋友，又有这个合作关系，他又办一个公司出来。就像这样的一个割据的局面，不会说马上就能替换的。

(来源：总裁网)

风暴这一块，很多企业就不想去花这些钱做培训那些事情。我们当时的思路就是，正因为金融风暴来了，我们现在要做好一些金融风暴以后的一些准备。大家有些什么想法，能够凝聚在一起，来共同面对这个金融风暴，造成的一些影响和不良的一些反应，然后利用这个金融风暴，自己能够充电，学习一点东西，当时才引进这个黄埔军校。

**主持人：**特别有意思，还有校长、教官是吧？

**刘恩元：**有。我们黄埔的校长，有教务长，还有那个教官，有一些是总督察，还有运营的一些团队、我们做这个黄埔培训，从2008年到现在已经坚持了4年了，不会中断的。我们办这个黄埔，除了给大家创造一个比较好的交流和沟通平台以外，那么又给大家一个学习的机会，因为很多我们外面服务的一些技术人员、服务人员，还有外面的工程人员、外面的业务人员，平时可能很少在公司跟别的部门的人员去接触和交流。那么经过这个平台以后，大家坐在一起，然后一起来分享学习的一些东西，一起来长见识。再一起来把工作当中的一些想法，在这个平台上做一些分享和交流，这是我们在黄埔的过程当中，我觉得最好的。

**主持人：**我记得是在2005年，昌恩开始开展国际渠道，对吗？

**刘恩元：**2005年有开展一些，但是在国际渠道这一块，我们实际上是做得不太好的。人家是家丑不可外扬，我觉得这没什么。我们现在做的，本身就是国内的一些市场。在国际市场的开拓那一块，因为我们会做前期比较多的调研，调研的阶段好像不太可行，我们就会放缓一个脚步。我们昌恩公司并不是一个冒进的公司，是比较稳健的。

**主持人：**跟您的性格一样，很温和地在前进。

**刘恩元：**有一点这种想法，就是说人家，像做安防的公司，有些是发展非常好的，一年可能翻一番，或者两年翻一番。

**主持人：**这种科技领域的速度发展是挺快的。

**刘恩元：**但是我们公司基本上没有这样的情况。像我们现在是第14年了，每年的速度就是平均的速度大概就是30%左右